

河洛春秋

——洛阳曲剧往事(1)—— 记者 孙钦良

洛阳曲剧原名洛阳曲子,1925年由高跷曲变为舞台戏,迄今不过80多年。

# 昔为街头高跷曲

一次,记者小宋问我:“你看戏剧频道吗?”我说:“看!”又问:“经常看吗?”答:“经常看!”她马上说:“你完了!你和我爸一样了!总看戏剧频道,你老了!”

其实她说得不对,她爸爸是有名的戏剧专家,当然要看戏剧频道了。我看戏剧频道是为了掌握知识,将来好写梨园往事,但我不敢草率动笔,只是把这个想法对洛阳剧作家李学庭说了,他非常支持,给我了资料。这样,我又看了4年《空中剧院》和《梨园春》,才觉得心里有底儿,于是给他打电话:“我要下笔了!”他说:“你可以下笔了!”

曲剧是我的所爱,这个剧种是河南人民用小米汤喂大的。旧时演员到乡下,都到老乡家里吃饭,一户领走一个,饭菜五花八门,你吃的是红薯饭,我吃的是捞面条,肚里“搁的食儿”不同,心里想的却一样,就是齐心合力,演好同一出戏。

李学庭告诉我:那时候演员和观众的关系,是真正的鱼水关系。豫西人爱说:“唱戏的是疯子,看戏的是憨子。”这“疯子”、“憨子”可都不是贬义词,而是对演出效果的褒奖语:台上唱得如狂,台下看得如痴,遇到好唱家,观众淋着雨也看,那种痴迷和互动,那种融洽和兴奋,真是令人感动。

曲剧诞生得较晚,20世纪20年代才问世。其中的洛阳曲子,经历了一个从简单到复杂、从稚嫩到成熟的发展过程。

曲剧发展的第一阶段为“坐堂弹唱”:堂

屋客厅里,有人弹三弦、拨月琴、抓筝,有人以简板、八角鼓、云锣击节,唱到一定节口,大伙帮腔和唱。由于八角鼓指挥全场节奏,每个节目的连套曲牌都是以鼓子头开唱,以鼓子尾结束,因而称为“鼓子曲”。这其实只是一种曲艺,还没有分行当。

第二阶段为“上跷演唱”,俗称“高跷曲”。由于厅堂内容纳听众甚少,严重制约演员发挥,演员就走向街头。洛阳南郊王屯人王凤桐,曾到南阳当私塾先生,课余学唱练弹南阳曲牌,于清同治十一年(公元1872年)返洛,把他掌握的130余支南阳曲牌,与洛阳老调曲版对比研究,经过掺兑筛选,在王屯附近教唱,使新兴曲牌得到推广,洛阳曲子开始萌芽了。

洛阳原有的高跷不说不唱,只扭动舞蹈,王凤桐认为太单调。1875年,他让演员边踩高跷边唱曲,又唱又舞,形式新颖,已经有了戏曲表演雏形:每演一摊儿高跷曲,演员都化装成戏曲中的相公、小姐、和尚等不同人物,具备了生、旦、丑等行当。这一步很关键,使曲子摆脱了厅堂的桎梏,大踏步走向群众,洛阳、临汝、伊川有大批演员涌现。

第三阶段是“登台演唱”。至于首次“登台演唱”在何时何处,历来说法不一。其中,洛阳曲子首次登台,也有两种说法,第一说:1925年2月5日(农历正月十三)晚,洛阳大屯村演高跷戏,由于人太多,外围观众看不见,群众就把张新乐(饰老婆)、朱六来(饰

姑娘)、郑云升(饰丫鬟)拥上了一个高台子上,次年元宵节晚,又把朱六来、张五魁推上简易舞台,让他们唱《蓝桥会》,开创了高跷曲登台演出的先河。

第二说:1926年,李九常(汝阳人)等人的高跷社到许昌五里堡演出,原打算先在下边踩高跷,再到台上唱曲子。但观众急于看台上演出,生怕浪费时间,便吆喝道:“只登台!不踩跷!”于是,他们甩掉跷腿,直接登台了,洛阳曲子诞生了。

河南曲剧的诞生,由临汝县的朱万明和登封县李洼村的李祖白共同促成:1926年春末夏初,临汝县的玩友朱万明一行16人前去登封县李洼村卖艺,16人当时都是业余玩友,闲时卖艺,忙时种地,李洼村负责人李祖白让他们住在祠堂里,吃饭就到农民家里。村民很热情,大家很高兴,但只唱了半日高跷曲,天就下起大雨,一连五天不停,路上都是泥水,无法踩跷演出,大家都很着急。

这时,李洼村的李祖白说:“天晴了,路上有泥,咱们干脆去掉高跷站着唱吧!”说完,他命村民将运载桩跷的牛车搭成高台。见此情景,朱万明很为难:答应吧,去掉高跷站着唱,就成了唱戏的,下九流,名声不好听,死后不准葬入祖坟;不答应吧,下雨这几天,白吃白喝,咋好意思拒绝人家?犹豫再三,还得答应!16个卖艺人跪地插香,发誓赌咒说:“谁也不许把登台唱戏的事情说出

去!谁走漏风声,天打雷轰!”

就这样,他们去掉高跷,登上台演唱,演了《许状元祭塔》、《杨八姐闹酒店》等剧目,没想到观众直叫好,都说比看高跷曲过瘾!

两个月后,李洼村龙王庙唱庙戏,庙门前垒起半米高的小台子,头顶上搭了棚,后台处挂遮堂布,这就是棚台了,属于简易舞台。伊川的耿庚辰、孔海东、刘金水,登封的王天水、范随林等20人,在这台子上唱了曲子戏,还模仿河南梆子,加上了小铜器,《天河记》、《武松杀嫂》、《书馆会》等一路唱下来,新的表演方式就形成了,收到了出人意料的好效果。从此,台子曲子成为舞台曲子,时称河南曲子,后称河南曲剧,各地曲剧团也相继问世了。

曲剧诞生迄今80多年,这个剧种历史短、发展快、流布广、韵味足,你只随便想几出戏,就会忆起它的魅力,如《卷席筒》、《李豁子离婚》、《柜中缘》等。它的唱腔往往向下走,多少带一些苍凉,适合抒发劳动人民的凄苦之情。它又能表现欢快热闹,其中丑角行当无比精彩,很受老百姓欢迎,“看看曲子戏,一年不生气”。旧时洛阳周边各县的戏楼加起来,有好几千台,年年唱戏,月月有戏,天天想戏!正所谓“关帝庙前搭棚台,村头锣响曲剧来”,一听说戏来了,大家便很兴奋,放下手头活儿,从四面八方赶往戏台下,去赴一场精神的盛宴……

河洛春秋

河洛姓氏源流

记者 孙钦良



# 余:南方之大姓 余香满浙闽

余姓人口剧增在明朝,当今排在第40位,有580余万人。

余姓是典型的南方姓氏,这一分布特点可从其名人出生地看出来。远的不说,就说当代余姓名人当中,著名诗人余光中祖籍福建省,文化学者余秋雨祖籍浙江省——在漫长的历史长河中,余姓只在陕西凤翔至咸阳的渭河上打了一个小小的“水漂”,然后就漂流到南方去了。

这样一来,洛阳一带余姓就很少,最近一次人口普查发现,有的县余姓仅有200多人。但这不是说余姓与河洛地区一点儿关系都没有,恰恰相反,余姓与洛阳关系密切:夏朝由夏禹建立后,到了夏桀,是为夏朝最后一代。

具体地说,余姓还有下面几个来源。第一为周武王后裔。黄帝数传至后稷,后稷再传至周武王姬发,有子叔虞,在周成王时被封于唐。后来,叔虞子燮又移封于晋,为晋侯。裔孙晋哀公,生子由余,避乱于西戎。后来,他以使臣身份出使秦国,见秦穆公,内心折服,便留在秦国。秦穆公经他辅佐,灭掉西戎十二国,成为西方的盟主。由余去世后,其子孙以“余”为姓,以此纪念祖先。

第二出自夏禹之后。夏禹的小儿子罕,被封为余度王,其子孙以余为氏。因夏禹出自黄帝之后,故这支余氏亦属黄帝后裔。

第三出自少康庶子,即越王无余,其后代子孙以祖上名字中的“余”为姓,姓余。而越国公族亦是姬姓的后裔,所以这支余姓,追根溯源仍是黄帝后裔。

第四由其他姓氏改为余姓,汉、舞、苗、满、白、羌、布依等民族均有余姓。泰国华人中,余姓也很多。

余姓尽管来源不同,但播迁路线清晰:秦汉之前,集中于今陕、甘一带。秦汉以后,开始往东南迁徙,先到洛阳新安,再到豫东的杞县,然后迁往江淮一带,在江苏下邳、浙江湖州、江西南昌等地繁衍,并各自发展为当地望族。在宋代,余姓约有8万人,约占当时全国人口的0.1%,若按这个比例排队,只能排在120名以后,但余姓在《百家姓》中排到第90位,这说明余姓在当时还算有地位,因为宋代《百家姓》是按地位排队,不按人数排队。

到了明代,余姓约有54万人,比宋代增加40多万人,当时排第35位,这主要得益于余姓总是向南迁徙,族人躲过了北方战乱,当时福建、浙江、江西很少有战争,余姓就往那里集中,休养生息,人丁繁盛。

当代余姓已达580余万人,为全国第40位大姓,分布虽广,但不均匀,有些地区过于稀少,有些地区过于集中,主要集中在浙、闽、赣、皖四省。其家族特征是:“两宋以上,余姓无显者,自斯而降……其族繁衍,盖已盛矣。”(见《闽南旧志》)这是说在宋代以前,余姓不显赫,名人比较少,

宋代以后,人口渐多,人才层出不穷,氏族繁盛起来了。

宋代以前也有几个余姓人物,需要在此提一提:唐代名儒余钦,博学多才,是目录学专家。宋代大臣余靖,“北宋四贤人”之一;还有余玠,治理四川有功。

宋代以后余姓名人有:元朝监察御史余阙,是《青阳集》的作者。明朝吏部尚书余懋衡、兵部尚书余煌、通俗小说家余象斗。清代文学家余怀、经济学家余萧客、画家余万言、京剧艺术家余三胜、反洋教首领余栋臣。当代戏曲家余叔岩、目录学兼古典文献学家余嘉锡、物理学家余瑞璜、天体物理学家余青松、诗人余光中、文化学者余秋雨等。

余姓的郡望:下邳郡(今山东南部、江苏北部一带)、吴兴郡(今浙江一部、江苏宜兴)、新安郡(今安徽歙县),这些地方的余姓人丁兴旺,人才济济,历代诗书传家,形成了余姓文化。

余姓的堂号:“清严堂”、“忠惠堂”。

余姓的主要特点:多在南方生活,宋代以后吃香,知识分子众多。

百家姓

